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Введение

Целью научно-ознакомительной практики является ознакомление с принципами научно-исследовательской деятельности в рамках функционирования научно-исследовательского коллектива, а также выбор темы научного исследования.

Задачи научно-исследовательской (научно-ознакомительной) практики:

- ознакомление с основами организации научно-исследовательской деятельности;

- ознакомление с направлениями научно-исследовательской деятельности ИМБТ СО РАН и его структурных подразделений;

- ознакомление с темами исследований, основными результатами и достижениями научных сотрудников ИМБТ СО РАН;

- ознакомление с фондами Центральной научной библиотеки Бурятского научного центра СО РАН и правилами работы с информационными ресурсами библиотечной сети РАН;

- приобретение навыка участия в организации и проведении научного мероприятия.

Проведение научно-ознакомительной практики осуществляется дискретно: путем чередования в календарном учебном графике периода учебного времени для проведения практики с периодами учебного времени для проведения теоретических занятий и научных исследований. Дополнением к научно-ознакомительной практики является изучение дисциплин базовой части учебного плана: иностранный (английский) язык, история и философия науки, а также, первым этапом научно-исследовательской деятельности. 
1. Ознакомление с основами организации научно-исследовательской деятельности

1.1. Институциональная организация науки в России и финансирование научно-исследовательской деятельности (НИД)

Изучение нормативно-правовых документов, предложенных в разделе «Учебно-методическое и информационное обеспечение научно-исследовательской (научно-ознакомительной) практики» позволило проанализировать институциональную организацию науки. Понятие научного работника содержится в Федеральном законе от 23.08.1996 № 127‑ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике»3 . В соответствии со ст. 4 указанного Закона научным работником (исследователем) является гражданин, обладающий необходимой квалификацией и профессионально занимающийся научной и (или) научно-технической деятельностью. 
Согласно статье 5 Федерального закона "О науке и государственной научно-технической политике» № 127-Ф3 от 23.08.1996г (ред. от 13.07.2015) научными организациями признаются: 

- юридическое лицо (независимо от организационно-правовой формы и формы собственности) 

- общественное объединение научных работников осуществляющие в качестве основной деятельности научную и (или) научно-техническую деятельность [13]. 

Научные организации подразделяются на: 

- научно-исследовательские организации, 

- научные организации образовательных учреждений высшего профессионального образования, 

- опытно-конструкторские, 

- проектно-конструкторские, 

- проектно-технологические, 

- иные организации, осуществляющие научную и (или) научно-техническую деятельность.
Должности научных работников обычно предусматриваются в научных организациях, функционирующих в различных организационно-правовых формах; в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по реализации образовательных программ высшего образования и дополнительных профессиональных программ, и в иных организациях, осуществляющих научную и (или) научно-техническую деятельность. 
Некоторые авторы выделяют следующие самостоятельные категории научных работников: 
1) научные работники Российской академии наук; 
2) научные работники высших учебных заведений; 
3) научные работники государственных научно-исследовательских учреждений; 
4) научные работники коммерческих и некоммерческих юридических лиц; 
5) иностранные научные работники, вступившие в трудовые отношения на территории РФ. При этом, как указывает Д. А. Бочарников, каждая из этих категорий имеет особенности заключения, изменения и прекращения трудового договора, рабочего времени и времени отдыха, оплаты труда [8]. 
Следует отметить, что в главе 52.1 ТК РФ такой подход своего отражения не нашел: права и обязанности научных работников в ТК РФ представлены единообразно. Однако если взять, например, научных работников, работающих в образовательных организациях высшего образования, то, действительно, можно обнаружить определенное своеобразие их правового статуса, не присущее другим категориям научных работников. 
Так, научные работники, работающие в образовательных организациях, имеют дополнительные права и обязанности, предусмотренные ст. 50 Федерального закона от 29.12.2012 № 273‑ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» [2] . 
Кроме того, для научных работников, работающих в образовательных организациях, установлены ограничения на занятие трудовой деятельностью, если лицо имеет или имело судимость, а равно и подвергалось уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления, указанные в абз. 3 и 4 ч. 2 ст. 331 ТК РФ в силу распространения на них действия либо ст. 50 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» (если они допущены к осуществлению педагогической деятельности), либо ст. 351.1 ТК РФ (если они осуществляют трудовую деятельность в организациях с участием несовершеннолетних). 
Научной организации может присваиваться статус государственного научного центра, при наличии уникального опытно-экспериментального оборудования, научных работников и специалистов высокой квалификации, чья научная (или) научно-техническая деятельность получила международное признание. 

В соответствии со статьей 6 Ф3 No 127 Российская академия наук, отраслевые академии наук являются имеющими государственный статус некоммерческими организациями (учреждениями), которые наделяются правом управления своей деятельностью, правом владения, пользования и распоряжения переданным им имуществом, находящимся в федеральной собственности, в соответствии с законодательством Российской Федерации, настоящим Федеральным законом уставами указанных академий, закрепление за ними федерального имущества, а также правом на утверждение их уставов и назначение руководителей [1]. 

В финансовом обеспечении научной, научно-технической, инновационной деятельности присутствуют множественные источники: за счет бюджета РФ, за счет бюджетов субъектов РФ, муниципальные образования, физические лица и (или) юридические лица. Финансовое обеспечение осуществляется посредством выделения бюджетных средств научным организациям и образовательным организациям высшего образования, фондам поддержки научной, научно-технической, инновационной деятельности, а также иным организациям, осуществляющим указанную деятельность в рамках конкретных научных, научно-технических программ и проектов, инновационных проектов в соответствии с законодательством Российской Федерации, законодательством субъектов Российской Федерации и муниципальными правовыми актами. 
1.2. Правовое регулирование НИД и правовой статус научного работника

Правовой основой для закрепления статуса научного работника в большинстве экономически развитых стран служат различные международные документы, в частности, Декларация прав научных работников (1969 г.) [2]; Декларация прав и обязанностей ученых (1990 г.) [1]; Рекомендация о статусе научных работников (1974 г.) [7]; Конвенция о формировании и статусе межгосударственных научно-технических программ (1998 г.) [3], и др. В Российской Федерации основные нормы и положения указанных международных документов нашли отражение в Декларации прав и свобод человека и гражданина (1991 г.) [5], в Конституции РФ [4], а также в Федеральном законе «О науке и государственной научно-технической политике» (далее — Закон о науке) [8]. Научная деятельность также регулируется гражданским законодательством.

В соответствии со статьей 11 Закона о науке наука признается социально значимой отраслью, определяющей уровень развития производительных сил государства; субъектам научной и научно-технической деятельности гарантируется защита от недобросовестной конкуренции, поддержка предпринимательской деятельности в области науки и техники, приоритетное развитие фундаментальных научных исследований, стимулирование научной, научно-технической и инновационной деятельности через систему экономических и иных льгот, развитие научно-технической и инновационной деятельности посредством создания системы государственных научных центров и других структур, а также развитие международного научного и научно-технического сотрудничества Российской Федерации [8].

Следует отметить, что в качестве одного из основных принципов государственной научно-технической политики указывается интеграция научной, научно-технической и образовательной деятельности на основе различных форм участия работников, аспирантов и студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования в научных исследованиях и экспериментальных разработках посредством создания учебно-научных комплексов, лабораторий на базе образовательных учреждений высшего профессионального образования, кафедр научных организаций государственных академий наук, а также научных организаций федеральных органов исполнительной власти.

Научная деятельность представляет собой специфическую форму деятельности, которая существенно отличается от любых иных ее видов: как деятельности в сфере материального производства, так и любой духовной деятельности. В статье 2 Закона о науке закреплены понятия научной и научно-технической деятельности [8].

Научной (научно-исследовательской) деятельностью признается деятельность, направленная на получение и применение новых знаний [8]. К данному виду деятельности законодатель относит фундаментальные и прикладные научные исследования (разделяют в зависимости от направленности деятельности и по непосредственному отношению к практике).

Научно-техническая деятельность — это деятельность, направленная на получение, применение новых знаний для решения технологических, инженерных, экономических, социальных, гуманитарных и иных проблем, обеспечения функционирования науки, техники и производства как единой системы [8].

Выделяют следующие виды научно-технической деятельности (в зависимости от способов правового регулирования):

- деятельность, направленная на создание новых научных результатов и технических новшеств, которая включает научно-исследовательские, опытно-конструкторские и проектные работы, а также самостоятельную изобретательскую деятельность;

- деятельность по внедрению (использованию) результатов новых разработок, включая организацию новых производств, технологических и производственных процессов, проведение маркетинговых исследований и организацию рынков сбыта, посредническую и иную деятельность;

- деятельность, связанная с уступкой прав либо передачей в пользование прав на результаты научно-технической деятельности: заключение лицензионных договоров, франчайзинговая деятельность, приобретение программного продукта, заключение договоров об уступке прав и др.

Глава II Закона о науке посвящена субъектам научной и (или) научно-технической деятельности, законодательно закрепляет статус научного работника. По правовому статусу круг таких субъектов достаточно разнообразен. Научная и научно-техническая деятельность осуществляется в порядке, установленном Законом о науке, физическими лицами — гражданами РФ, а также иностранными гражданами, лицами без гражданства в пределах прав, установленных законодательством РФ и законодательством субъектов РФ [8]. В первую очередь это авторы научных и научно-технических разработок: изобретатели, научные работники, конструкторы, проектанты, технологи и другие творческие личности, силой интеллектуальных способностей которых и создаются научные открытия и научно-технические новшества (интеллектуальный продукт). Такие субъекты могут быть индивидуальными предпринимателями или выступать в качестве наемных работников, являясь членами научных (творческих) коллективов различных научно-исследовательских, проектных организаций и образовательных учреждений высшего профессионального образования.

Таким образом, указанная деятельность может осуществляться и юридическими лицами (научными организациями) при условии, если научная и (или) научно-техническая деятельность предусмотрена их учредительными документами. При этом органы государственной власти РФ гарантируют свободу творчества, предоставляя субъектам научной и (или) научно-технической деятельности право выбора направлений и методов проведения научных исследований и экспериментальных разработок, финансирование проектов, выполняемых по государственным заказам, подготовку, повышение квалификации и переподготовку научных работников и специалистов государственных научных организаций; впервые законодательно признается право на обоснованный риск в научной, научно-технической деятельности.

Научным работником (исследователем) является гражданин, обладающий необходимой квалификацией и профессионально занимающийся научной и (или) научно-технической деятельностью [8]. Правовые основы оценки квалификации научных работников и специалистов научной организации и критерии этой оценки определяются в порядке, устанавливаемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере научной и научно-технической деятельности, и обеспечиваются государственной системой аттестации.

Единый реестр предусмотренных государственной системой аттестации ученых степеней и ученых званий, а также порядок присуждения ученых степеней или присвоения ученых званий устанавливается Правительством РФ. Указанный реестр действует на всей территории Российской Федерации. В настоящее время действует постановление Правительства РФ «Об утверждении единого реестра ученых степеней и ученых званий и положения о порядке присуждения ученых степеней», которое утвердило и ввело в действие с 15 мая 2002 года Единый реестр ученых степеней и ученых званий, а также Положение о порядке присуждения ученых степеней, которое определяет правовые основы оценки квалификации научных и научно-педагогических работников [6].

Научные работники как субъекты научной и (или) научно-технической деятельности наделены определенными правами и обязанностями.

Научный работник имеет право на признание его автором научных и (или) научно-технических результатов и подачу заявок на изобретения и другие результаты интеллектуальной деятельности в соответствии с законодательством РФ; участие в конкурсе на финансирование научных исследований за счет средств соответствующего бюджета, фондов поддержки научной и (или) научно-технической деятельности и иных источников, не запрещенных законодательством РФ; подачу заявок на участие в международном научном и научно-техническом сотрудничестве (стажировки, командировки, публикации научных и (или) научно-технических результатов за пределами территории РФ); публикацию в открытой печати научных и (или) научно-технических результатов, если они не содержат сведений, относящихся к государственной, служебной или коммерческой тайне; повышение научной квалификации и др. Научные работники также вправе заключать договоры о совместной научной и (или) научно-технической деятельности в соответствии с законодательством РФ и создавать на добровольной основе общественные объединения (в том числе научные, научно-технические и научно-просветительские общества, общественные академии наук) в порядке, предусмотренном законодательством РФ об общественных объединениях.

Научный работник обязан осуществлять научную, научно-техническую деятельность и (или) экспериментальные разработки, не нарушая права и свободы человека, не причиняя вреда его жизни и здоровью, а также окружающей среде; объективно осуществлять экспертизы представленных ему научных и научно-технических программ и проектов, научных и (или) научно-технических результатов и экспериментальных разработок [8].

Несмотря на возросший в последнее время интерес и внимание со стороны государства к судьбе российских ученых, правовое регулирование в данной сфере все еще находится на достаточно низком уровне. Необходимо продолжать развивать законодательство в сфере науки и научно-технической деятельности. Требуется принятие законов, развивающих положения базового Закона о науке, устанавливающих четкие правовые основы деятельности научного работника, меры государственной защиты с учетом специфики этой категории специалистов. Принятие указанных нормативных правовых актов необходимо как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов РФ, при этом в субъектах РФ возможно решение вопроса об определении статуса работников научных организаций регионального значения.

1.3. Технология оценки результатов научно-исследовательской деятельности
Оценка результативности деятельности научных организаций проводится в целях:

· увеличения вклада научной организации в социально-экономическое развитие страны;

· повышения эффективности принятия управленческих решений в сфере науки.

Оценка результативности деятельности научных организаций проводится в соответствии с Правилами, типовой методикой, типовым положением о комиссии по оценке результативности деятельности научных организаций, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения, утвержденными приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 октября 2009 г. № 406 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 28 января 2010 г. регистрационный № 16115).

Проведение оценки результативности деятельности научных организаций является обязательным и осуществляется 1 раз в пять лет.

Оценка результативности деятельности научных организаций проводится на основе анализа показателей оценки результативности деятельности научных организаций по следующим направлениям:

· научный потенциал и эффективность научных исследований;

· вовлеченность научной организации в национальное и мировое научно-образовательное сообщество;

· коммерциализация и прикладное значение результатов исследований;

· кадровая обеспеченность научной организации;

· ресурсная обеспеченность научной организации;

· состояние финансовой деятельности научной организации;

Критериями оценки результативности деятельности научных организаций являются:

По направлению "научный потенциал и эффективность научных исследований":

1) общая характеристика научного потенциала;

2) публикационная активность;

3) объекты интеллектуальной собственности.

По направлению "вовлеченность научной организации в национальное и мировое научно-образовательное сообщество":

1) участие в международном научно-техническом сотрудничестве;

2) интеграция науки и образования.

По направлению "коммерциализация и прикладное значение результатов исследований":

1) использование инновационных технологий;

2) взаимодействие с реальным сектором экономики;

3) инновационная инфраструктура.

По направлению "кадровая обеспеченность научной организации":

1) обеспеченность исследователями и их структура;

2) подготовка научных кадров.

По направлению "ресурсная обеспеченность научной организации":

обеспеченность научным оборудованием и необходимыми условиями научной работы.

По направлению "состояние финансовой деятельности научной организации":

1) доходы научной организации;

2) расходы научной организации;

3) структура внутренних затрат на исследования и разработки.

Оценка результативности деятельности научной организации включает следующие этапы:

· проведение оценки результативности деятельности научной организации по направлениям, критериям и целевым показателям;

· подготовка заключений об оценке результативности деятельности научной организации.

На основе анализа показателей оценки результативности деятельности научной организации она может быть отнесена к одной из категорий:

а) 1 категория – научные организации-лидеры;

б) 2 категория – стабильные научные организации, демонстрирующие удовлетворительную результативность;

в) 3 категория – научные организации, утратившие научный профиль и перспективы развития.

2. Характеристика научной организации

2.1. История института

История института широко и подробно представлена в материалах сайта Института монголоведения, буддологии тибетологии, библиографическом справочнике «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (к 90-летию Института)» [14]. 
История Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН начинается 1 июля 1922 года в связи с учреждением Бурятского ученого комитета (Буручком). Первым председателем был Б. Барадин. 
Важные даты в истории института: 
1929 год - Буручком был реорганизован в Бурят-Монгольский государственный институт культуры (БМГИК);
1936 год - институт был переименован в Государственный инсти языка, литературы и истории (ГИЯЛИ); 
1944 год — Бурят-Монгольский научно-исследовательский институ культуры и экономики (БМНИИКЭ); 
1949 год — Бурят-Монгольский научно-исследовательский институт культуры (БМНИИК). 
Вместе с преобразованиями в системе РАН образуется Сибирское отделение АН СССР в 1957 году, поэтому в 1958 году на базе БМНИИК был создан Бурятский комплексный научно-исследовательский институт СО PАН СССР; 
1966 год - БКНИИ СО РАН СССР был преобразован в Бурятский филиал СО РАН СССР, где основными подразделениями были Бурятский институт общественных наук СО РАН ОССР (БИОН БФ СО АН СССР) и Бурятский институт естественных наук СО РАН СССР (БИЕН СО АН СССР); 
1997 год БИОН СО РАН был переименован в Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН. 
В составе ИМБТ СО РАН действуют 6 научных подразделений: 
1) Отдел истории, этнологии и социологии; 
2) Отдел истории и культуры Центральной Азии; 
3) Отдел философии, культурологии и религиоведения; 
4) Отдел языкознания; 
5) Отдел литературоведения и фольклористики; 
6) Центр восточных рукописей и ксилографов. 
Кроме вышеперечисленных научных подразделений в институте функционируют отдел аспирантуры, диссертационный совет по историческим дисциплинам, Ученый Совет, Совет молодых ученых.
Направления научно-исследовательской деятельности института, его специфика

Богатая история ИМБТ в настоящее время прирастает интересными разнообразными исследованиями. В соответствии с программой фундаментальных научных исследований государственных академии наук (РАН) на 2013 - 2020гт. Институтом монголоведения, буддологии и тибетологии обозначены следующие фундаментальные исследования: 

- культурное наследие народов Внутренней Азии в модернизирующемся мире: проблемы сохранения и трансляции.

- Байкальский социум в контексте трансграничного взаимодействия России и Центрально-Восточной Азии. 

- Исторические закономерности этнокультурного Динамика взаимодействия народов Центральной и Восточной Азии в историко- хронологическом срезе. 

- Взаимодействие буддизма с цивилизациями Евразии в условиях глобализации. 

- Фольклор и литература народов Центральной Азии: материнские традиции, их трансляция и модификация. 

- Лингвотипологический дискурс монгольских языков и диалектов. 
Специфика направлений научно-исследовательской деятельности Института связана комплексным изучением проблем тибетологии, буддологии, монголоведения и закономерностей социально-экономического, исторического и культурного развития монголоязычных народов России и Центральной Азии. Институтом проводится огромная работа по анализу и введению в научный оборот материалов и источников, хранящихся в отделе памятников письменности института, обладающего солидным фондом собраний тибетских и монгольских книг, рукописей и ксилографов. 
2.3. Направления исследования структурного подразделения, результаты и достижения. 
Основными направлениями научной деятельности отдела философии, культурологии и религиоведения являются:
— исследование буддийской цивилизации в Центральной и Восточной Азии;

— анализ и интерпретация базовых религиозных и философских категорий буддизма;

— изучение традиций буддизма в России, Китае, Тибете, Монголии;

— анализ и сравнение традиционного и современного буддизма, проблем эволюции и трансформации.
Одними из важных, в отделе философии, культурологии и религиоведения, в 2008-2012 гг., были работы по темам: «Буддийские ценности и институты в контексте взаимодействия цивилизаций в Евразии» (2007-2009гг.) и «Эволюция буддийских институтов и ценностей в условиях глобализации» (2010-2012 г.г.) » (руководитель д. филос.н. проф. С.Ю. Лепехов). 
Основные исследования в отделе велись по следующим блокам:

1.1. Изменение доктринальной базы религиозно-философских традиций буддизма Северной, Центральной и Восточной Азии в условиях культурного взаимодействия; 
1.2. Традиции и новации в философском буддизме Махаяны. (Исполнители: д филос.н. Янгутов Л.Е, д. филос. н. Урбанаева И.С., д.филос. н. Лепехов С.Ю., д.и.н. Донец А.М., д. филос. н. Нестеркин С.П.)
2.1. Исторический опыт межконфессиональных взаимодействий в изучаемом регионе и современные тенденции, 
2.2. Трансформация традиционных ценностей и институтов в условиях глобализации. (Исполнители: д.филос.н. Лепехов С.Ю., д.филос. н. Янгутов Л.Е., д.и.н. Скрынникова Т.Д, д.филос. н. Урбанаева И.С., д.и.н. Донец С.М., д.филос. н. Манзанов Г.Е., д.филос.н. Нестеркин СП, к. филос. н. Аюшеева Д.В., д. филос. н. Амоголонова Д.Д., к.и.н. Жамсуева Д.С., к.ф.н. Болсохоева Н.Д, д.и.н. Гарри И.Р., д.и.н. Содномпилова М.М., д.и.н. Николаев Э.А. к.и.н. Варнавский П.К.) 
3.1. Регионы и формы буддийской цивилизации в контексте глобализации;
3.2. Проблемы конструирования этноконфессиональной и цивилизационной коллективной идентичности и межконфессиональное взаимодействие в контексте современности; 
3.3. Традиционные и современные формы буддизма: проблемы эволюции и трансформации. (Исполнители: д.филос. н. Лепехов С.Ю., д.филос.н. Янгутов Л.Е., д.и.н. Скрынникова Т.Д., д.филос.н. Урбанаева И.С, д.и.н. Донец С.М., д.филос.н. Манзанов Г.Е. д.филос.н. Нестеркин С.П. к.филос.н. Аюшеева Д.В., д.филос.н. Амоголонова Д.Д., к.и.н. Жамсуева Д.С., к.ф.н. Болсохоева Н.Д., д.и.н. Гарри И.Р., д.и.н. Содномпилова М.М., д.и.н. Николаев Э.А. к.и.н. Варнавский П.К.) 
В настоящее время выполняются проекты:
- «Традиции и инновации в истории и культуре» в 2012-2014 гг. Направление 1: «Традиция, обычай, ритуал в истории и культуре. Проект «Роль традиции тибетского буддизма в религиозной культуре бурят» (Гарри И.Р. руководитель проекта). 
- «Традиции и инновации в истории и культуре». Направление 3. «Модернизация и ее влияние на российское общество» Проект N 33. Раздел «Взаимодействие религиозных институтов и общин Бурятии в условиях социокультурной модернизации» (Амоголонова Д.Д. - руководитель проекта) 
- «Традиции и инновации в истории и культуре». Направление 4. «Тексты традиционной культуры в перспективе культурной эволюции». Проект «Буддийские тексты Китая, Тибета, Монголии и Бурятии в перспективе культурной эволюции» (Янгутов Л.Е. - руководитель проекта. Урбанаева И.С., Цыренов Ч.Ц. - исполнители проекта)
Отделом разрабатывается ряд международных проектов, имеющих важное значение для развития основных направлений Института, а также углубления научных поисков в области исследования философии, религии народов Центральной и Восточной Азии. Так российско-монгольские проекты: «Философские традиции трансформирующихся монголоязычных сообществ» (Руководитель - Лепехов С.Ю, исполнители: Янгутов Л.Е., Донец А.М., Нестеркин С.П., Аюшеева Д.В.); «Традиции Абхидхармы и Праджняпарамиты в Китае, Тибете, Монголии и Бурятии» (Руководитель Янгутов Л.Е., исполнители Лепехов С.Ю., Донец А.М., Нестеркин С.П.) направлены на расширение совместных усилий монгольских и российских ученых в области исследований буддийской философии, социологии и психологии, изучении современных общественных процессов в буддийском цивилизационном пространстве монгольских народов. В этом же русле функционирует и постоянно действующий российско-китайско-монгольский семинар, посвященный актуальным проблемам развивающихся обществ. 
В рамках соглашения о научном сотрудничестве между ИМБТ и Центральным институтом высших тибетологических исследований (Индия, Сарнатх, Варанаси) сотрудниками отдела проводится совместное исследование по проекту «Культурно-историческое наследие тибетского буддизма в современной России и Индии». 
2. По результатам проведения оценки результативности деятельности научных организаций Комиссия по оценке результативности деятельности научных организаций, находящихся в ведении Федерального архивного агентства, выполняющих научно-исследовательские, опытно конструкторские и технологические работы гражданского назначения, готовит заключения об оценке результативности деятельности научных организаций с предложениями для Федерального архивного агентства по отнесению научной организации к одной из категорий, указанных в пункте 8 настоящей Методики.

3. Характеристика научного мероприятия

 
22-23 октября 2020 г. ИМБТ СО РАН прошла международная научная онлайн-конференция «Эпос „Гэсэр“ — духовное наследие народов Центральной Азии».
Гэсэриада — единственная в мире полиэтническая эпопея, бытующая во многих регионах Евразии — от Гималаев до Байкала, от Хингана до Волги. Широкая распространенность Гэсэриады и имени ее главного героя свидетельствует о древности и глубине культурно-эпических контактов народов, чей общий вклад в мировую историю и культуру представлен кочевой цивилизацией Центральной Азии, одной из духовных вершин которой и является эпос «Гэсэр».

Образ героя, тесно связанный с сакральными воззрениями и этнокультурной традицией кочевого Востока, и воплотивший мечту о вселенском справедливом правителе, раскрывается в многочисленных версиях Гэсэриады, бытующих в книжной прозаической и устной стихотворной форме.

Героический эпос «Гэсэр» является важнейшим памятником культурного наследия народов Центральной Азии, содержащим в себе целый мир традиционных непреходящих художественных и нравственных ценностей, значимых для этнокультурной национальной идентичности и ответов на вызовы современности с ее стремлением к тотальной глобализации.

Конференция проводилась при поддержке Института восточных рукописей РАН, Института филологии СО РАН, Калмыцкого государственного университета им. Б. Б. Городовикова, Международной ассоциации манасологов, Института языка и литературы Академии наук Монголии.
На конференцию всего поступило 77 докладов из 14 стран, из них доклады российских участников — 48. В конференции приняли участие ученые из Бурятии, Калмыкии, Тувы, Якутии, Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Иркутска, а также зарубежные исследователи из Абхазии, Австрии, Австралии, Великобритании, Германии, Индии, Монголии, Кыргызстана, Китая, Финляндии, Франции, Японии. На конференции были обсуждены проблемы исторических основ и генезиса национальных версий эпосов евразийских народов, география и пути их распространения. 
Были обсуждены типологии и поэтики центрально-азиатских версий Гэсэриады, параллели с евразийскими эпическими традициями, а также, проблемы исторического и духовного наследия народов Евразии. 
Участники конференции обратили внимание на актуальность и перспективность аналитических исследований по тюрко-монгольским эпическим параллелям, необходимость дальнейшего расширения международного и межрегионального сотрудничества, отметили возможности мобильного общения в онлайн и пришли к заключению о дальнейших встречах по назревшим эпосоведческим вопросам.
Заключение

В ходе прохождения научно-исследовательской (научно- ознакомительной) практики производилось ознакомление с принципами научно-исследовательской деятельности в рамках функционирования научно-исследовательского коллектива, закрепление углубление теоретических знаний, приобретение практических умений и навыков в сфере профессиональной деятельности. 
В соответствии с задачами практики были изучены нормативно- правовые документы регламентирующие деятельность научных организаций, охарактеризована институциональная организация науки в России на современном этапе, проанализированы процессы peopганизации государственных академий наук. Изучены нормативные положения, касающиеся финансирования научно-исследовательской деятельности, его правового регулирования, технологий оценки результатов НИД, а также правовой статус научного работника. 
Данные материалы позволили точнее представить организационную структуру ИМБТ СО РАН, направления деятельности, тематику научных исследований. 
Важным результатом прохождения практики явилось ознакомление с деятельностью структурного подразделения ИМБТ, являющегося базой прохождения практики. Был проведен анализ материалов, предложенных программой практики, изучены направления исследовательской деятельности Института в целом и центра восточных рукописей и ксилографов, в частности. Практика позволила ближе познакомиться с работами сотрудников ИМБТ и Центра, определить круг их научных интересов, содержание основных научной трудов, достижения и результаты профессиональной деятельности. 
Также было произведено ознакомление с правилами работы с информационными ресурсами библиотечной сети РАН, системой «ИРБИС». 

Мероприятие проведенное в период научно-исследовательской (научно-ознакомительной) практики позволило ознакомиться с традициями научной организации, принять непосредственное участие в проведении конференции. 
В конце практики была утверждена тема научного исследования «Буддийские ценности в системе социально-эмоционального и этического обучения (СЭЭО)» в отделе философии, культурологии и религиоведения, затем - на Ученом совете. 
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