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[bookmark: _Toc100259988]Введение
Научно-производственная практика проходила в период с 3 октября по 2 декабря 2022 г. в Институте монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН. 
Цель практики заключается в формировании и развитии умений и навыков сбора и обработки данных в соответствующей профессиональной области.
Для достижения которой были поставлены следующие задачи: 
· ознакомиться с методикой и процедурой сбора данных, их описания и анализа;
· сбор данных и их характеристика с целью дальнейшего применения в диссертационном исследовании;
· подготовка отчета по результатам научно-производственной практики.



















1. [bookmark: _Toc100259989]Методика и процедура сбора данных
[bookmark: _Toc100259990]1.1 Методы поиска данных
Научно-производственная практика проходила стационарно, в ходе практики осуществлялся поиск и сбор данных в рамках подготовки диссертационного исследования по теме: «Советско-монгольские отношения в области медицины и охраны здоровья 1961-1990 гг.». 
Главным образом поиск и сбор данных осуществлялось через сети интернет, на сайтах различных образовательных учреждений, архивов и др. организаций, а также деятельность в библиотеках (НБРБ, ЦНБ БНЦ СО РАН, РГБ, ЦНМБ Первого МГМУ им. И.М. Сеченова) и в архивах (РГАНИ, ГАРФ). 
	Таким образом, мы выделили две группы источников: 
а) архивные источники, под которыми понимается совокупность различных видов исторических источников: личная переписка, делопроизводственные документы, материалы периодической печати, отчёты представителей Минздрава СССР, материалы научных экспедиций или правительственных ревизий. 
б) историографические источники, которые представляют из себя ряд исторических исследований, произведенных отечественными исследователями.
Поиск данных в библиотеках требовал ознакомления с принципами работы с электронным каталогом библиотеки, а также с принципами работы в электронном варианте Российской государственной библиотеки и в Центральной научной медицинской библиотеке. Это установка критерия отбора, отбор данных, просмотр данных в локальной базе. Описанные действия ведут к успешному поиску и отбору требуемых источников.
	Поиск данных в архивных фондах имеет свою специфику. Этот процесс берет свое начало, чаще, с ознакомления с отдельными бумажными изданиями каталогов тех или иных архивов. В случае, если таковые отсутствуют, сведения о наличии подобных источников, данных, получаются из библиографии современных исследований близких по своему предмету к предмету вашего исследования. Затем начинается работа, непосредственно, в выбранном архиве, в зависимости от правил, установленных в архиве. 
		В начале, изучается каталог имеющихся фондов, чаще по персонам фондообразователей, может быть, от наименования учреждения, общественной организации и других объединений. Произведя выборку необходимых фондов следует ознакомиться с описью каждого фонда, для ознакомления с кратким описанием имеющихся в фонде единиц хранения. 
		Таким образом, производится предварительное установление наличия или отсутствия в единицах хранения документов, которые могли бы способствовать продвижению исследования.  На каждом из этапов работы в архивах следует отметить в установленных документов факт работы с теми или иными документами, если таковой был. 
	Затем следует непосредственная работа с выписанными единицами хранения на предмет наличия в них требуемых данных, в положительном случае мы приступаем к работе с документа с целью получения достоверных данных для исследования. 
Таким образом, работа переходит к следующему этапу. Это непосредственная работа с документами, их содержанием. Здесь используются конкретные методы исторической науки.
[bookmark: _Toc100259991]1.2 Методы исторического исследования
Методика исторического исследования – элемент исторического исследования; совокупность методов, используемых в конкретном исследовательском проекте для достижения поставленной цели и решения научной проблемы. Методика исторического исследования всегда уникальна, так как разрабатывается исследователем с учетом изучаемого объекта и предмета, используемых исторических источников и авторской модели познания. 
В структуру методики исторического исследования входят всеобщие методы, общие и частно-научные методы. Всеобщий метод раскрывает ведущий принцип познавательной деятельности (диалектический, метафизический). Общие методы позволяют накапливать, систематизировать и анализировать необходимый материал, а также придать полученным научным результатам – знаниям и фактам – логически непротиворечивую форму. Частно-научные методы предназначены для решения научной проблемы исследования. 
	Общенаучные методы – это методы, используемые во всех областях науки. Это обобщение, дедукция, абстрагирование и др. Специально-научные – историко-генетический, историко-типологический, историко-системный и другие методы. В моей работе, например, в ходе изучения рассматриваемой проблемы используются методы исторического исследования – историко-генетический, сравнительно – исторический и проблемно-хронологический, историко-системный.
Историко-генетический метод позволил системно рассмотреть свойство, функции и характер изменения изучаемой проблемы в контексте исторического движения, а также помог понять причинно-следственные связи и особенности исторического развития. Историко-генетический метод также дал возможность проследить трансформацию проводимой политики монгольским правительством в данных хронологических рамках и определить ключевые особенности развития рассматриваемой темы.
Историко-сравнительный метод оказался полезным для понимания  событий в МНР при сравнении их с событиями в СССР. Помимо этого, при анализе различных исторических источников также был использован историко-сравнительный метод.
В работе нашел применение статистический метод, позволяющий проследить социально-экономическое развитие МНР, в основном, в сфере здравоохранения, в изучаемый период
Научно-производственная практика проходила стационарно, в ходе практики осуществлялся поиск и сбор данных в рамках подготовки диссертационного исследования по теме: «Советско-монгольские отношения в области медицины и охраны здоровья 1961-1990 гг.».
Главным образом работа велась в форме кабинетного исследования. Поиск данных осуществлялся в соответствии с особенностями предмета исследования, а именно необходимостью фокусироваться на трудах отечественных и монгольских исследователей здравоохранения.

2. [bookmark: _Toc100259992]Характеристика собранных данных
За время прохождения практики была проведена работа в Государственном архиве РФ, Российском государственном архиве новейшей истории.
[bookmark: _Toc100259993]2.1 Архивные документы, РГАНИ:
[bookmark: _Toc100259994]1. Фонд 3. Политбюро ЦК КПСС 1952-1990 гг. Опись 29. Сотрудничество с зарубежными странами в области здравоохранения. Данная опись охватывает огромный массив документов. Помимо отношений с МНР в сфере здравоохранения в указанный период имеются данные по деятельности СЭВ, в который МНР вступила в 1962 г. и одной из направлений СЭВ было взаимоотношение в сфере здравоохранения.
2. Фонд 14. Щетинин Семен Николаевич 1910-1975 гг. первый секретарь Иркутского обкома КПСС, посол в МНР. В данном фонде были найдены фотографии открытия больницы в г. Улан-Батор, на котором запечатлены сам С.Н. Щетинин и жена первого секретаря ЦК МНРП Ю. Цеденбала - А.И. Цеденбал-Филатова.
3. Фонд 10. Международные совещания и переговоры с коммунистическими и рабочими партиями, правительственные переговоры.
Архивные документы, ГАРФ: 
1. Фонд 8009 Министерство здравоохранения СССР:
А. Опись 34 Управление внешних сношений. В данном фонде представлены отчёты советских специалистов о заграничных командировках в социалистические страны для изучения различных вопросов в области медицинской науки и здравоохранения и чтения лекций. Показана деятельность Монгольского Государственного Университета в 1950-1960-е гг. Материалы о научно-техническом сотрудничестве между СССР и МНР.
Б. Опись 50 называется 1968-1981 гг. Здесь также показана деятельность управления внешних сношений. Отчёты о командировках советских учёных в МНР по планам научного межинститутского сотрудничества. Отчёты о участии советских специалистов в совещаниях стран-членов СЭВ, проходивший в МНР дважды. Большую важность для диссертационного исследования дают документы совещания Министров здравоохранения социалистических стран в г. Улан-Батор в 1982 г.
В. Опись 51 называется 1982-1992. Большую важность для диссертационного исследования дают документы совещания Министров здравоохранения социалистических стран в г. Улан-Батор в 1982 г.
2.  Фонд 665 посвященный Беленькому Семену Юльевичу – врачу, почетному члену научного общества врачей МНР, опись 1. В данном фонде интересными для диссертации являются письмо Министра здравоохранения Тувана С.Ю. Беленькому в помощи составлении сборника «Воспоминания ветеранов организации здравоохранения МНР» и лучшие воспоминания врача-курортолога С.Ю. Беленького.
2.2. Историографические источники
В ходе научно-производственной практики был осуществлен сбор исторических исследований.
1. Ибрагимов М.А. и Дэмбэрэл Б. «Очерки по истории развития здравоохранения Монгольской Народной Республики». В монографии в историческом аспекте показано, как в Монгольской Народной Республике, где социалистическое строительство осуществляется минуя капиталистический этап развития был поставлен и разрешен вопрос становления и развития высшего и среднего медицинского образования, обеспечение учреждений здравоохранения медицинскими кадрами и т.д. Проанализирована большая помощь, оказанная Советским Союзом, как пишут сами авторы «молодой» республике в деле организации здравоохранения.
2.  «История Монголии. ХХ век». - М.: Институт востоковедения РАН, 2007. Авторами показано, что на протяжении XX в. Монголия пережила три революции, смену трех типов общественного развития, несколько форм государственного устройства, значительно преобразила отсталую экономику, обогатила свою древнюю культуру новыми видами и жанрами европейского искусства и культуры, подготовила многочисленные национальные кадры политиков, экономистов, преподавателей, медиков и других специалистов. К концу века страна накопила значительный опыт модернизации политических, экономических и социальных устоев общества, стала активным участником международного сообщества и ряда влиятельных международных организаций (ООН, МВФ и др.). Важной является для нашего исследования разделы про здравоохранение и спорт.
3. Бойкова Е.В. Отношения МНР с капиталистическими и развивающимися странами 60-70-е годы. В данной работе рассматривается внешнеполитическая деятельность МНР в 1960-1970-х гг.. Борьба за утверждение принципов мирного сосуществования, её место в общих усилиях социалистических стран, направленных на создание условий для перехода к разрядке международной напряженности. Важной для нашего исследования является деятельность МНР в международных организациях, её участие в решении актуальных проблем международной жизни. 
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Заключение
	В ходе практики, был осуществлен поиск и анализ источников различного происхождения, которые найдут прямое применение в диссертационном исследовании. Работа с собранными историческими источниками позволит сформировать совокупность данных, обработка и синтез которых прольют свет на события в советско-монгольских отношениях в сфере медицины во второй половине XX века.
Анализ историографии с опорой на современные достижения исторической науки и подходящие для целей исследовании исторические источники является базовым принципом осуществления диссертационного исследования. Таким образом, мы имеем возможность выявить тенденции и наметить перспективы развития исторической науки в изучении истории советско-монгольских отношении в сфере здравоохранения.
В результате научно-производственной практики, мы имеем ряд источников, которые подразделяются на две основные группы: а) архивные источники; б) историографические источники.
Кроме того, выдвинуты предложения по улучшению написания итоговой работы, предложены новые направления в изучении источников, были получены советы по конспектированию, реферированию и анализу научной литературы. 
Таким образом, мы считаем научно-производственную практику полезной и нужной для продвижения диссертационного исследования, о чем свидетельствуют полученные в ходе практики данные.
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