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     Введение.
     Целью научно-исследовательской практики аспирантов является подготовка к профессиональной научной деятельности. Исследовательская практика проводится с целью сбора, анализа и обобщения научного материала, разработки оригинальных научных идей для подготовки выпускной квалификационной работы в форме кандидатской диссертации, совершенствования навыков самостоятельной научно-исследовательской работы, практического участия в научно-исследовательской работе коллективов исследователей.
     Задачей практики является формирование знаний об организационных аспектах осуществления научно-исследовательской работы; приобретение навыков применения существующих методов при проведении научного исследования и структурирования научной работы; овладение подходами к оформлению и изложению текста научно-квалификационной работы. 
     
     Основная часть.
1. Основы организации научно-исследовательской деятельности в России.
1.1 Институциональная организация науки в России.
     Система наук условно делится на естественные, гуманитарные и технические. Они в свою очередь делятся на научные направления. Существует «Номенклатура научных специальностей», в которой приведены все имеющиеся научные специальности, сгруппированные по научным направлениям, с шифрами, состоящими из трех пар арабских цифр.
     Научные исследования осуществляются в академических институтах Российской Академии наук (РАН), отраслевых НИИ и вузах. 
РАН представляет сеть отделений: Дальневосточное, Сибирское, Уральское отделение и другие. Отделения содержат в своей структуре региональные научные центры, в состав которых входят академические институты. Так, к примеру, в структуре Бурятского научного центра, который входит в Сибирское отделение РАН, семь подразделений: байкальский институт природопользования, институт общей и экспериментальной биологии, геологический институт, институт физического материаловедения, институт монголоведения, буддологии и тибетологии, центр восточных рукописей и ксилографов, отдел региональных экономических исследований.
     В структуре многих министерств и ведомств функционируют отраслевые научно-исследовательские институты (НИИ). 
     В структуру крупных вузов также входят НИИ. Так, например, в состав Санкт-Петербургского госуниверситета входят НИИ механики, химии, физики и др. Кроме того, в составе факультетов научные исследования проводят кафедры и лаборатории.
     Подготовка научных и научно-педагогических кадров в России осуществляется через аспирантуру и докторантуру.
     В России принята система присуждения ученых степеней кандидата и доктора наук. Научным работникам, совмещающим исследовательскую деятельность с преподавательской работой, присуждаются ученые звания: доцент, профессор. Аттестацию научных кадров в РФ осуществляет Высший аттестационный комитет - ВАК России.
       1.2 Финансирование научно-исследовательской деятельности в России.
     Исследование научной деятельности в финансовом разрезе обуславливает необходимость классификации источников ее финансирования. Источниками экономической поддержки фундаментальных и прикладных исследований, являются:
- государственные ассигнования;
- внебюджетные централизованные фонды;
- собственные средства промышленных предприятий и объединений;
- собственные средства научных организаций;
- кредитные средства;
 -средства иностранных инвесторов и международных финансовых организаций;
- венчурный капитал.

     Основным источником финансирования науки в России остается государство. Выделяют следующие формы распределения бюджетных средств на науку:
- базовое финансирование;
- программно-целевое финансирование;
- механизм госзаказа;
- бюджетные фонды (грантовое финансирование).
        1.3 Правовое регулирование научно-исследовательской деятельности и правовой статус научного работника в России.
     Основным законом, регулирующим научную деятельность, является Федеральный закон "О науке и государственной научно-технической политике" от 23.08.1996 N 127-ФЗ. Указанный закон подробно регламентирует деятельность научных учреждений, таких как академии наук, высшей аттестационной комиссии, определяет структуру научных учреждений, объясняет порядок присвоения научных степеней. Это же закон дает определение научного работника, в соответствие с ним - «Научным работником (исследователем) является гражданин, обладающий необходимой квалификацией и профессионально занимающийся научной и (или) научно-технической деятельностью».
     На научного работника, как на гражданина России распространяется действие всех общегражданских законов: Конституции РФ, Трудового кодекса, Гражданского кодекса. Поскольку научная деятельность тесно связана с инновациями на нее распространяется действие законодательства «Об авторском праве».
     На научных работников, которые осуществляют свою деятельность в образовательных учреждениях, распространяется действие Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ.
       1.4 Технологии оценки результатов научно-исследовательской деятельности в России.
     Научный потенциал организации в первую очередь определяется итогами труда ее ученых и специалистов, в том числе результативностью их научно-технических разработок. При этом понятие «результативность» или «эффективность» включает различные итоги исследовательской деятельности: новизну и значимость полученных результатов; степень влияния их на другие работы; уровень практической реализации результатов исследований; экономическую оценку результатов труда.
     Оценка результатов научно-исследовательской деятельности может осуществляться одним из трёх методов: 
- методом экспертных оценок; 
- методе, основанном на анализе цитируемости научно-исследовательских работ, отражённой в публикациях; 
- и методе, базирующимся на оценке востребованности научно-технических работ, представленной в отчетах и диссертациях.
2. Характеристика ИМБТ СО РАН
2.1  История института: результаты и достижения.
[bookmark: _Hlk131575774]     Институт монголоведения, буддологии и тибетологии ведет свою историю с 1 июля 1922 г., тогда было создано первое в истории Бурятии научно-исследовательское учреждение – Бурят-Монгольский ученый комитет. В дальнейшем институт имел различные наименования, отражающие его научный профиль. В 1966 г. Бурят-Монгольский комплексный научно-исследовательский институт, был преобразован в Бурятский филиал Сибирского отделения РАН, одновременно с этим был создан Бурятский институт общественных наук. В 1997 БИОН был переименован в Институт монголоведения, буддологии и тибетологии. В июле 2022 г. институт отметил 100-летний юбилей.
     Директорами института в разное время были: доктор филос. наук, проф. Д.Д. Лубсанов (1966–1980), доктор филол. наук, проф. В.Ц. Найдаков (1981–1997), доктор ист. наук, чл.-кор. РАН Б.В. Базаров (с 1997).
     Институт обладает одним из крупнейших в мире собраний письменных памятников на восточных языках, старопечатных книг и рукописей, уникальных архивных документов, аудио- и визуальных материалов, которые собраны в фондах Центра восточных рукописей и ксилографов.
     Институт является признанным научным центром монголоведения и востоковедения в России, не только благодаря расположению, но в значительной степени благодаря накопленному, уникальному научному потенциалу.
     Институтом было организовано более 350 экспедиций, в том числе 26 многолетних. Тематика экспедиций отражает весь спектр научных направлений: археология, антропология, этнография, археография, фольклор, диалектология, социология и т.д. Широка география полевых исследований – Забайкалье и Восточная Сибирь, Хакасия и Якутия, Горный Алтай и Тува, районы Западной Сибири и Дальнего Востока. Наряду с российскими регионами, в рамках международного сотрудничества совместные экспедиционные исследования проводились и за рубежом – в Монголии, Китае, Индии. 
     Было организовано более 300 научных конференций, из них более 100 – международного формата. Традиционным стало проведение крупных периодических научных мероприятий, таких как «Мир Центральной Азии», «Цыбиковские чтения», «Санжеевские чтения», «Найдаковские чтения», «Письменное наследие и актуальные проблемы истории и культуры монгольских народов», «актуальные проблемы археологии и этнологии Центральной Азии» и других. Институт также выступает соучредителем всероссийских и международных конференций, проводимых в Москве, Санкт-Петербурге, Казани, Новосибирске, Иркутске, Улан-Удэ, Владивостоке, Монголии, Китае, Индии.
     В течении работы трех диссертационных советов по филологическим наукам (Д 003.027.02, специализированного совета Д 200.99.99 и самостоятельного совета Д 003.026.02 по фольклору) были приняты к защите и получили утверждение в Высшей аттестационной комиссии РФ 244 диссертации, из которых – 143 по языкознанию, 20 – по литературоведению, 81 – по фольклористике. 38 соискателей получили степень доктора филологических наук. В диссертационном совете по историческим наукам (Д 003.026.03, Д 003. 027.01, 24.1.083.01) состоялись защиты 251 работы, в том числе 53 диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук, из которых 88 – по отечественной истории, 46 – по всеобщей истории, 24 – по этнографии, этнологии и антропологии, 55 – по историографии, источниковедению и методам исторического исследования, 29 – по теории и истории культуры, 10 – по исторической культурологии.
     Сотрудники института на протяжении всей истории удостаивались высокой оценки своего труда. Среди них – государственные награды и почетные звания, ведомственные поощрения органов федеральной власти, почетные звания и награды Академии наук СССР и Российской академии наук, государственные награды Республики Бурятии, премии за научную деятельность. Сотрудники института награждались Орденом Ленина (Ц.С. Сампилов, 1936 г.), Орденом Трудового красного знамени (В.Ц. Найдаков, 1982 г.), Орденом Дружбы народов (Ц.Б. Цыдендамбаев, 1975 г.), Орден почета (Г.Д. Санжиев, 2006 г.; Б.В. Базаров, 2021 г.) и др. В течение многих лет сотрудники института удостаивались почетных званий и поощрений научных сообществ, расположенных на территории Российской Федерации и СНГ - премия им Н.М. Пржевальского (Русское географическое общество), почетная грамота Российского исторического общества, «Лучший молодой ученый СНГ».
       2.2 Основные направления научных исследований института и его структурных подразделений.
     В институте исследования ведутся в рамках таких проектов, как «Россия и Внутренняя Азия: динамика геополитического, социально-экономического и межкультурного взаимодействия (XVII - XXI в.)», «Историческое пространство монгольского мира: археологические культуры, общества и государства», «Трансформация направлений и школ буддизма: история и опыт взаимодействия с религиями и верованиями России, Центральной и Восточной Азии», «Письменные традиции народов Байкальского региона в контексте историко-культурного наследия России и Внутренней Азии», «Этнокультурная идентичность в архитектонике фольклорных и литературных текстов народов Байкальского региона», «Мир человека в монгольских языках: анализ средств выражения эмотивности», «Памятники письменности народов России и Внутренней Азии на восточных языках и архивные документы XVIII – начала XXI в. в контексте межцивилизационного взаимодействия».
     В состав института входят восемь подразделений: Центр восточных рукописей и ксилографов, лаборатория - Центр переводов с восточных языков, отдел истории, этнологии и социологии, отдел истории и культуры Центральной Азии, лаборатория археологии, этнологии и антропологии, отдел философии, культурологии и религиоведения, отдел литературоведения и фольклористики, отдел языкознания.
      3. Обоснование темы собственного научного исследования.
     Современное российское общество находится в поисках новой идентичности.  Идентичности, которая даст образ будущего и будет объединять российский социум. Помимо либеральной модели, которая находится в явном упадке, современному российскому обществу предлагаются разные модели будущего. Среди них возврат к «красному проекту», основанному на теории марксизма. Популярным проектом, поддержанным частью элит, является проект «евразийства», который взывает к единству территории, исторической судьбы и родству народов России.  В связи с этим возникает вопрос: Какова роль религиозного фактора в процессах интеграции российского общества? Религию, в качестве фактора интеграции, объединения, рассматривали многие философы и социологи. Действительно, людям с одинаковыми взглядами и мировоззрением легче найти общий язык с друг другом и образовать сообщество, чем людям с различными или противоположными взглядами. Но может ли то или иное религиозное мировоззрение быть фактором интеграции вне пределов своего сообщества? Мы знаем пример религиозных, средневековых войн Европы, которые привели к созданию современных национальных государств, они формировались по единству религиозного мировоззрения. Схожие процессы привели к краху Византию. Одним из факторов распада империи стало появление расколов внутри ортодоксии, которая выступала главным объединительным фактором. 
     Актуальным этот вопрос является и для современной России. Закончился советский период истории, с его главенством материалистической идеологии, которое в определенный период гарантировало единство советского государства. 
     Есть ли в традиционных религиях нашей страны факторы, которые смогут обеспечить ее единство в условиях многонациональности и отсутствия главенствующей идеологии? Может ли модель межрелигиозного взаимодействия Бурятии быть неким образцом для всей России? И так ли безоблачна ситуация в самой Бурятии сегодня, главным образом в межрелигиозных отношениях? 
     Целью работы является исследование природы, характера, содержания религиозного фактора в качестве фундамента единства социума.
     Объектом исследования является религиозное мировоззрение в его консолидирующей социально-политической функции.
     Предметом исследования будет религиозное мировоззрение как инструмент интеграции отечественного социального устройства.
Заключение.
     Современные гуманитарные изыскания требуют от исследователя не только широкой эрудированности в конкретной области, но и высокой степени взаимодействия. Именно научные подразделения позволяют организовать этот процесс. В ходе практики я ознакомился со структурой и основными направлениями работы ИМБТ СО РАН, достижениями и уникальностью института, мною были освоены методика написания научных статей и квалификационной работы. Начат сбор научного материала для написания собственной квалификационной работы. Считаю, что цели практики достигнуты.
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